

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. október 12. 18 óra 45 perc

Szüreti felvonulások, mulatságok Vas megyében

1958. október 12.

Vasárnap Szombathelyen és Vas megye több községében vidám szüreti felvonulást és mulatságot rendeztek.

A megyeszékhelyen a III. kerületi nőtanács és a KISZ városi bizottsága kezdeményezésére rendeztek szüreti felvonulást. A város egyik nevezetes épületétől, a Bagolyvártól indult a kedves, hangulatos menet, elől magyarruhás lovasokkal, táncosokkal, vidám fiatalokkal. Végigvonultak a városon, s a színes, vidám menetet ezres tömegek nézték végig. Utána a Sabária Nagyszálló télikertjében szüreti mulatság volt. /MTI/

-o-o-o-

Fogadás a Lengyel Néphadsereg Napja alkalmából

t HA & Szb P

1958. október 12.

Leonard Bieloziński ezredes, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja, a Lengyel Néphadsereg fennállásának 15. évfordulója alkalmából vasárnap este fogadást adott a Néphadsereg Tiszti Házának nyári helyiségében. A fogadáson megjelent Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, Dapsi Károly vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök és Ugrai Ferenc vezérőrnagy, a vezérkar főnöke, honvédelmi miniszterhelyettesek, Sebes István külügyminiszterhelyettes, a Néphadsereg tábornoki karának több tagja, a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium vezető munkatársai, a politikai élet több más képviselője.

A szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadáson résztvett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, a külképviseletek katonai attaséi. /MTI/

-o-o-o-

V É G E



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 október 13 6 óra 00 perc

Ujabb három Borsod megyei községbe vezették be a villanyt

1958 október 13

A Borsod megyei tanács az idén körülbelül huszmillió forintot fordít a községek villamosítására. A lakosság maga is segíti a terv megvalósítását. Így az idén tizenöt községet villamosíthatnak. Három községet már régebben bekapcsoltak a hálózatra, most pedig újabb három községben, Tornaszentandrás, Bersodszirákon és Komjatin gyult ki a villanyfény. Ezekkel együtt a felszabadulás óta már 148 borsodi községet villamosítottak. /MTI/

- o -

Gyümölcsfajta bemutató kiállítást rendeznek az Agrártudományi Egyesületben

1958 október 13

Az Agrártudományi Egyesület, továbbá az Országos Szőlő- és Gyümölcsfajta Selektációs Felügyelőség, a Kertészeti Kutató Intézet és a Növényfajta Físorleti Intézet október végén két-háromnapos gyümölcsfajta-bemutató kiállítást rendez az Agrártudományi Egyesület Reáltanoda utca 13-15 szám alatti szökházában. Bemutatják a szakembereknek és a termelőknek a tömegtermesztésre és a házkörüli termesztésre engedélyezett, illetve leginkább ajánlható gyümölcsfajtaikat. A bemutatót rendező intézmények szakemberei ott tartózkodnak a kiállításon és szakszerűen tájékoztatják a látogatókat. /MTI/

- o -

Földhiánnyal küzd a Kompozíció Illóolajgyár

1958 október 13

Bármilyen furcsán hangzik, hogy egy budapesti gyár földhiánnyal küzd, mégis így van.

Az Illóolajgyár által exportált borsmenta-olaj, levendula-olaj és más igen sok más növényolaj rendkívül keresett cikk a nemzetközi piacon. A magyar borsmenta-olaj például a legdrágább és legkeresettebb, mivel gyógyszeriparra is alkalmas. A gyár már sokszor kilét exportált csaknem a világ minden tájára. Kevesen tudják, hogy az amerikai rákogunigyarak nem egyszer magyar mentával izesítették készítményeiket. Az idén a nyugatnémet gyógyszeripar vásárol legtöbbször a borsmenta-olajból: mintegy 3.500 kilót. Ez nem kis hasznot jelent, ugyanis egy kiló magyar menta-olaj ára 18-21 dollár között mozog nyugati árjegyzékek szerint.

A nyugatnémet megrendelés azonban 10.000 kiló olajra szólt. Ekkora mennyiséget a gyár még nem tud szállítani, mert többszáz holdnyi területre lenne ehhez szükséges. A gyár termelési csoportja járja az országot, hogy minél több szerződést kössenek gyógynövények és illatosító, izesítő fűszernövények - például kőmogyoró - termesztésére.

A gyógynövénytermelés igen kifizető. Egy holdnyi borsmentából aszályos időben is legkevesebb 9.000 forint a tiszta haszna a termelőnek, állomunk pedig szánóttevő devizaösszeget írhat jóvá. /MTI/

- o -

Karácsony táján kerül az üzletekbe a tartósított izsáki sárféher szőlő

1958 október 13

A Mezőgazdasági Termékeket Értékesítő Izzóvetkezetek Bács megyei központja ebben az évben 5000 vagon zöldséget és gyümölcsöt vásárolt a megye termelőitől. Néhány hét óta a szőlő is özönlik a telepekre: eddig 500 vagon étkezési és csomageszélőt értékesítettek a gazdák. A felvásárolt termény egy részét külföldre szállítják, ugyanakkor jelentős mennyiséget tartósítanak. A jól elterthető izsáki sárféher szőlő karácsony táján kerül majd az üzletekbe. /MTI/

- o -

Megszűnt a baleseti veszély az Egyesült Izzó prászműhelyében

1958 október 13

Az Egyesült Izzó prászműhelyében tavaly még lábbal indították a nehéz gépeket, ami különösen a munkásoknak volt megerőltető. Ugyanakkor gyakran fordult elő baleset is a műhelyben.

A múlt év közepén Pollák Zoltán technikus ötletes ujtásának megvalósításával az egyik prásgépre fotócellás vezérlő berendezést szereltek fel. Ez automatikusan iníttja a gépet, s csak akkor, ha a dolgozó keze már nincs a prés alatt. A fotócellás berendezés a gyorskorlatban jól bevált, s a kezdeti huzódózás után a dolgozók is megszerették. A műhely valamennyi prásgépére felszerelték már a vezérlő szerkezetet.

A hasznos ujtás nem maradt csak a gyáron belül. A Kohó és Gépipari Minisztérium nemrégiben olyan határozatot hozott, hogy a tárcához tartozó minden olyan üzemben, ahol erre lehetőség van, fel kell szerelni a sajtológépekre a fotócellás vezérlő berendezést. /MTI/

- o -

Függőállványról tatarozzák a Budai Malom 37 méter magas gabonátárolóját

1958 október 13

Az ország legnagyobb, 1.200 vagonos gabonátároló silója a Budai Malomban van. A csaknem 50 éves régi épület tatarozása erősen időszerű lett. A 12 emeletes, különleges épület külső felújítását nemrégiben meg is kezdték érdekes módszerrel. Nem állványoznak, hanem az Élelmiszeripari Termelési Intézet terve alapján a Felyonó-javító Vállalat készíttette elektromos meghajtású függőállványt használnak. Az épület falához igazodó félkör alakú állványon egyszerre két személy dolgozhat, akik tetszés szerint szabályozhatják az állvány mozgását. Az érdekes szerkezetet a Budai Malom megvásárolta. Tervezik, hogy az ország valamennyi gabonátárolójának és lapos tetejű malomépületének tatarozására is ezt az állványt használják, mert a faanyag megtakarításával többszáz ezer forinttal csökkentik az építkezési költséget.

A függőállvány segítségével még az idén befejezik a Budai Malom hatalmas gabonátárolójának külső felújítását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 13 6óra 15perc

November közepén megkezdik a termelést a borsodi tröszt ötlik külfejtésű bányájában

1958 október 13

A Borsodi Szénbányászati Tröszt területén a Tardona patak völgyében készítik elő termelésre az ötödik külfejtésű bányajárat. Ezen a területen három-öt méteres földtakaró alatt mintegy félmillió tonna szénvagyonot találtak. A szén kitermelésére új utat, keskeny nyomtávú vasutat építettek és mintegy másfél kilométer hosszúságban a patak medrét is áthelyezik. E yidejűleg megkezdték a földtakaró lehordását, hogy még az őszi eszések beállta előtt hozzájussanak a szénhez. A dolgozók elhatározták, hogy a választások idejére, november 16-ára, üzemszerű termelésre készítik elő a külfejtést és utána megkezdik a szén kitermelését. /MTI/

- o -

Az IBUSZ újabb külföldi társasutazásai

1958 október 13

Az IBUSZ novemberben és decemberben újabb külföldi utazásokat rendez, így például négynapos prágai társasutazást. A társasutazás-részvevői megtekintik Prágát, kirándulnak Mariánske Lázně-be és Karlovy Varyba. A részvételi díj 1.083 forint. Nyolcnapos társasutazásra is sor kerül Tatra-Lomnicra. Az utasok megnézik a szépségi városokat, a dobsinai jégbarlangot, továbbá a kőpatoki tavat. A részvételi díj 1.535 forint.

Ezenkívül 30-40 személy jelentkezése esetén vállalatok, intézmények, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok részére társasutazásokat indít az IBUSZ Csehszlovákiába. A programot a rendező szerv kívánsága szerint állítja össze. Az utazással kapcsolatos kérdéseket az egész ország területén bármely IBUSZ irodánál meg lehet tárgyalni. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 október 13 8óra 15perc

Negyedszázad óta nem volt olyan jóminőségű a kecskeméti barackpálinka, mint az idén

1958 október 13

A Duna-Tisza-közének gazdag gyümölcsstermése száz pálinkafőzdében dolgozzák fel. Az állami szeszfőzdékben, a tanácsi kezelésben levő üzemekben és a földművelésszövetkezeti szeszfőzdékben többszáz hektoliter gyümölcspálinka készül ezekben a hetekben is. A Kecskeméti Szeszipari Vállalatnál 25 éve nem főztek olyan kiváló barackpálinkát, mint az idei termésből. A minőséget azzal is javították, hogy a beérkező gyümölcsállományokat gondosabban megválogatták, mint az előző években. Jelenleg a szilvatermést dolgozzák fel. Mintegy harmincezer liter kiváló szilvepálinkára számítanak. /MTI/

- o -

Keszthelyen már a jövő strandszezonra készülnek

1958 október 13

Keszthelyen már megkezdtek az előkészületeket a jövő strandszezonra. Felújítják a szigetfürdő napozóját, a Helikon strandon pedig több mint háromszázezer forintos költséggel ezerszemélyes öltözőt építenek. A keszthelyi öböl eliszaposodott és hinárral benőtt részén már hetek óta dolgoznak a kotrógépek. A kiemelt iszapot a partvédelem felállítására használják. Ezen a részen később parkot létesítenek. Rövidesen hozzáfognak a város nagyarányú fásításához is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 október 13 7 óra 15 perc

Az elmúlt két évben sokszázfajta cikkel bővült a szegedi könnyűipari üzemek választéka

1958 október 13

A szegedi könnyűipari üzemek az elmúlt két évben a tömegcikkek gyártásáról mindinkább rátértek a lakosság igényeit jobban kielégítő, izlősebb, jöminőségű áruk készítésére. Az egyik legnagyobb textilgyár, az Ujszegedi Kenderlenszövő Vállalat például azelőtt tulnyomórészt ponyvákat és nehéz műszaki szöveteket készített. Itt ma már mintegy huszféle tetszetős szőnyeg, filmyomott perzsa és torontáli utánzatot, sokféle butorszövetet, falikárpitot és egyéb cikket gyártanak. Ebben az évben százféle új cikk mintapldányát készítették el. A Szegedi Cipőgyárban a vásárlók kívánságára áttértek a divatos lábbelik készítésére. Jelenleg naponta máromszáz pár divatos sarku köröncipő és hétszáz pár mikroporozus talpu női cipő kerül ki az üzemből. Az idén készített kétszáz új modell mintapldányából a kereskedelen szakemberei választják ki a jövőre gyártásra kerülő mintákat. A ruhagyárban régente ugynevezett nehéz konfekciós ruhát, ponyvákat, munkaruhákat készítettek. Most ezeken kívül negyedévenként több ezer sportöltöny és minőségi férfióltöny készül. A butorgyárban az íróbutorokon kívül hálószoza butorokat is készítenek és az országban először itt kezdték meg a darabonként is vásárolható kisbutorok tömeges gyártását. Bővítették a választékot és javították az áruk minőségét a többi szegedi üzemben is. /MTI/

4 ezer

- o -

Két év alatt százötven házán személygépkocsit vásároltak Heves megyében

1958 október 13

Heves megyében mind több dolgozó vásárol személygépkocsit. Az elmúlt két évben százötven gépkocsi került magánszemélyek tulajdonába. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 október 13 9 óra 45 perc

Kétszobás, összkomfortos lakásokká alakítják át a komlói Uj-telep szoba-konyhás ikerházait

1958 október 13

Komlón a harmincas években négy utcasorban épült fel az Ujtelep, a bányászközösség felszabadulás előtti "legmodernebb" települése. Ezekben a földszintes ikerházakban egyszoba-konyhás lakások épültek, amelyek ma már szűknek bizonyulnak. Ezért a szénbányászati tröszt 1956-ban megkezdte átalakításukat kétszobásösszkomfortos lakásokká. Eddig három utcasorban ötvennyolc ház -száztizenhat lakás - átalakításával végeztek. Az átépítésre csaknem hétmillió forintot költöttek. A terveket a tröszt tervező részlege a bérletk kivánságainak figyelembevételével készítette el. Az átalakítások befejezésére a jövő évben kerül sor. /MTI/

- o -

Az ország egyik legkorszerűbb frontszakasza épül a kilencvenéves ajkai bányában

1958 október 13

A kilencvenéves Ajkai bánya Árnin aknájában körülbelül százötven méteres szakaszon új frontot építenek. A kétszárnyú frontot Balog Ferenc bányamester kezdenéyezésére a jelenleg ismert legkorszerűbb műszaki módszerekkel készítik ki. Az új munkaterületen kizárólag vasszerkezetű biztosító elemeket alkalmaznak, kihasználva a vas tartóidomok minden előnyét. Így például a kapocs- és fejtőgépet négy óra helyett fél óra alatt, szerelés nélkül, állíthatják újabb munkaterületre. A lefejtett szén helyén meddőből raknak tönedékfalat. A frontszakaszon jelentősen gyorsul a szénjűvesztés, mert olyan bányaművelési módszereket vezetnek be, amelyek csak vasszerkezetű biztosítóelemeknél alkalmazhatók. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás 1958 október 13. 10 óra 15 perc

Borsod megye hároméves tervéről

1958 október 13.

Három év alatt harminc községben nyitnak mozi Borsodban

Borsod megyében a felszabadulás előtt harminchét mozi játszott. Ez a szám a múlt év végére kétszázkilencvenötökre növekedett. A hároméves terv időszakában további harmincnégy keskeny és egy normál vetítógépet szereznek be. Az új berendezésekkel 1960-ig újabb harminc faluban kezdik meg a filmvetítést.

Évi hetvenmillió forint utak építésére

A hároméves terv idején kétszázötvenmillió forintot fordítanak a megyében utak építésére és a régi utak javítására. Többek között átépítik a Putnok-Jósvafő-Szin községeket összekötő utszakaszt. Ezt az idegenforgalmi szempontból fontos utat negyvennyolc kilométer hosszú szakaszon hat méterre szélesítik és pormentes burkolattal látják el.

Tízágys szülőotthon épül Ricsé községben

Borsod megyében a felszabadulás előtt nem volt szülőotthon. Az elmúlt tizenhárom évben a megye területén száznegy ágyal nyolc szülőotthon létesült. A következő években Ricsé községben nyílik tízágys szülőotthon.

Új kenyérgyár épül Mezőkövesden

A Borsod megyei tanács több mint négy és félmillió forintos beruházással új kenyérgyárat épít Mezőkövesden. Az üzemben naponta másfél vagon kenyeret sütnék majd. A sátoraljaujelyi és a sejszentpéteri sütőüzemet korszerűsítik, s ezzel jelentősen javul a megye kenyérellátása. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1958. október 13. 10 óra 55 perc

Megkezdődött a káposztaszüret

1958. október 13.

A Nagyvasártelepre hétfőn reggel 147 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 21 vagon vegyes zöldsáru, 56 vagon burgonya, 14 vagon káposzta és 54 vagon vegyes gyümölcs.

A Hajdúságban, Szeged vidékén és Nógrád megyében megkezdődött a fejeskáposzta szüretelése. Hétfőn reggel a beérkezett 14 vagon árubőségét teremtett a piacokon. A földművelésszövetkezeti zöldséges boltok a fejeskáposztát kilónként 1-1.30, a piroskáposztát 1.80, a tisztított karfiolt 1.40-1.90, a tisztított sárgarépát 1.60 forintért hozták forgalomba. A KÖZÉRT boltok a tisztított parajt kilónként 3.20 forintért árusították. A gyümölcsök közül olcsóbb lett az Othelló- és az étkezési borszőlő, ellenben az Alexander körte drágult. Az állami boltok az Othelló szőlőt kilónként 2.60-2.80, az étkezési borszőlőt 3.60-4.-, az Alexander körteét pedig 4.80-6.20 forintért adták. Megjelent a piacon az idei dióból, ára a földművelésszövetkezeti boltokban kilónként 48 forint. /MTI/

- o -

A német kulturális delegáció látogatása a Magyar Újságírók Országos Szövetségében

1958. október 13.

A szombatón hazánkba érkezett német kulturális delegáció Gerhard Edelmann, a berlini rádió DDR főszerkesztője, Henri Meyer Németszövetség Szocialista Egységpártja Központi Bizottságának munkatársa és Heinz Wachowitz, a berlini Karl Marx Pártfőiskola tanára hétfőn délután a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában tett látogatást. A vendégeket a szövetség vezetői: Szekasits Árpád elnök és Siklósi Norbert főtájtár fogadták és baráti beszélgetést folytattak velük.

Ezt követően a küldöttség tagjai átmentek a hétfőn kezdődött két újságíró tanfolyamra, amelyet Dervasi István, az MSZMP Központi Bizottsága tit. prop. osztályának helyettes vezetője nyitott meg. A vendégek meghallgatták az első, dr. Benczég József egyetemi tanár előadását. A tanfolyamon a német vendégek válaszoltak a magyar újságírók, a tanfolyam hallgatóinak több kérdésére. /MTI/

- o -

10-47

B 10. kiadás 1958. október 13. 11 óra 15 perc

Korszerűsítik a régi erőtakarmánygyárakat - Tudományos takarmányozási módszereket vezetnek be az állattenyésztésben

1958. október 13.

A napokban érkezett hazra a négytagú magyar küldöttség a Német Szövetségi Köztársaságban és Svájcban tett háromhetes tapasztalatsere-látogatásról, amelyen a korszerű takarmányozási módszereket és erőtakarmánygyártást tanulmányozta. Sipos János, a Földművelésügyi Minisztérium takarmánygazdálkodási osztályának vezetője a tapasztalatok összefoglalva elmondotta:

A különböző erőtakarmánygyárakban tett látogatás meg-erősítette a küldöttség tagjainak azt a meggyőződését, hogy tudományosan megalapozott, korszerű takarmányozási módszerek ma már nélkülözhetetlenek, az állattenyésztés továbbfejlesztésében, a hozamok növelésében, különösen pedig az állati termékek előállításának költségének csökkentésében. A Német Szövetségi Köztársaságban és Svájcban 25-30-féle takarmánykeveréket gyártanak. Külön nagyhatású készítmények vannak a baromfiféléknek, a sertéseknek és a szarvasmarháknak, hasznosítási irányuknak megfelelően. Szakembereink egyúttal arról is meggyőződtek, hogy az erőtakarmánygyártás fejlesztése érdekében tett hazai kezdeményezések, a fejlesztés irányelvei helyesek, s hogy tovább kell növelni a készítmények választékát. Mindez feltétlenül a hozamok további fokozását, az olcsóbb, gazdaságosabb termelést szolgálja.

Állatállományunk nagy ütemű fejlődése és a hozamoknak a legutóbbi időben tapasztalt növekedése megköveteli, hogy takarmánykészleteinket gazdaságosabban, a termelési céloknak megfelelőbben arányosítva használjuk fel. Az eddigi kiegyensúlyozatlan takarmányozási módszerek sok esetben pazarlásra vezettek, s érzékeny károkat okoztak. Az idén üzembe helyezett baromfitáp-gyár készítményeit már eddig is igen jó eredménnyel használták a különböző gazdaságok: a kísérleti csoportoknál általában 10-15 százalékkal több tojást termeltek a tyukok, mint a hasonló táplálékértékű, de szokványos összetételű takarmányon tartott csoportok. A baromfitáp jelentős mennyiségű állati fehérjét /hús- és vérlisztet/, azonkívül ásványi sókat és nyomelemeket /réz, kobalt, vas, mangán, stb./ is tartalmaz.

A tapasztalatok szerint hazánkban még igen sok feltáratlan tartalék van a szűkös takarmánybázis bővítésére és a meglévő takarmányok gazdaságosabb felhasználására. Eppen ezért úgy tervezik, hogy a meglévő, nagy részét már elavult berendezésű, régi erőtakarmánygyárakat újjászervezik, s kapacitásukat szorottevően növelik. Az új takarmánykészítményeket elsősorban az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kapják majd állattenyésztésük hatékonyabb továbbfejlesztésére. /MTI/

B 11. kiadás 1958. október 13. 12 óra - perc

Sokezer tonna vasérc a timföldgyártás hulladékából - Befejtés előtt az almaszfűzitői feldolgozómu, amely megoldja a vörösiszap kohósításának problémáját

1958. október 13.

Az alumínium alapanyaga, a timföld előállításakor értékes hulladék keletkezik: a vörösiszap. Minden tonna timföld után 1,8-2 tonna vörösiszap marad vissza. Ez az iszap 35-40 százalék vasércet tartalmaz, ezenkívül van benne kovársav, vanádium, titánoxid és egyéb, még hasznosítható anyag.

Érthető tehát, hogy a nagy érc tartalmu vörösiszap már régen felkeltette a kohászok érdeklődését és megindult a kutatás: miként vonhatnák ki a magyar timföldgyártásban évente keletkező 350-370 ezer tonna vörösiszapból a nagymennyiségű vasércet, hogy fedozhassék belőle a kohászat szükségletének tekintélyes részét, amelyet most külföldről hoznak be.

A nehézséget az okozta, hogy a vörösiszap vajszerű tapados anyag, minthogy ezt a tulajdonságát évekig megtartja, ezért nehezen szállítható. Először szárítással próbálták megváltoztatni halmozhatóságát, de ez nem vált be, mert az így nyert por rendkívüli finomsága megnehezítette a további feldolgozást és az eljárás energiaigényesnek is bizonyult.

Tavaly Sztálinvárosban, a Dunai Vasműben új eljárást dolgoztak ki az iszap szállíthatóvá tételére. Az almaszfűzitői iszap-tó anyagával végzett laboratóriumi kísérletek jól sikerültek. Az idén nagyüzemi kísérletekkel már négyszáz tonna iszapot tettek szállíthatóvá, bunkerképpé, majd az így nyert anyagot kohósították.

Ezután hozzáfogtak a módszer gyakorlati alkalmazásának előkészítéséhez. Miaránt azonban, hogy az almaszfűzitői vörösiszap-tó kitermeléséhez 0,5 millió forintra lenne szükség. Ekkor az Almaszfűzitői Timföldgyárban kiszámították, hogy a tó kitermelése helyett célszerűbb lenne a naponként keletkező iszapot nyomban feldolgozni, mert az ehhez a művelethez szükséges berendezések költsége csak 4,5 millió forint. Ugy döntöttek tehát, hogy ezt a megoldást választják. A Dunai Vasmű önköltséges csökkentési hitelt vett fel a beruházásra és az év elején megkezdődött az építkezés. A munkát egész nyáron erős ütemben végezték és ma már befejezéshez közeledik.

/Folyt. köv./

11.7

11.7

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 12. kiadás 1958. október 13. 12 óra 55 perc

/Sokezer tonna vasérc...folyt./

A vörösiszap feldolgozó művet a 31. számú Állami Építőipari Vállalat szerelőrészlege és az Almásfüzitői Tüpföldgyár építőipari részlege építi a tüpföldgyár területén. A kohósításra alkalmassá tett vörösiszapot innen viszik majd Sztálinvárosba. A szállításhoz szükséges vágányhálózat, a mészmalom már elkészült, az iszapterelő, illetve a töltő bunkersor befejezés előtt áll. A technológiai berendezések szerelése is jó ütemben halad, úgyhogy a jelek szerint néhány hét múlva megkezdhetik az üzemp próbát, majd a kohósításra alkalmas vörösiszap nagyüzemi előállítását, ami véglegesen megoldja az eddig voszondóba ment hulladékanyag vasérc tartalmának értékesítését és sokezer tonna külföldi vasérc behozatalát teszi feleslegessé. /MTI/

-o-o-o-

Huszonhárom millió forint beruházást terveznek jövőre a baranyai termelészövetkezetek

1958. október 13.

A baranyai termelészövetkezetek tagjai közgyűléseken tárgyalták meg, mit vásároljanak, mit építsenek jövőre, hogyan fejlesszék tovább gazdaságukat. A megye termelészövetkezetei az 1958-as-1959-es gazdasági évre összesen 23 millió forint értékű beruházást terveztek. Ebből 18 millió forintot építkezésekre, javarészt tehénistállók építésére fordítanak, ami a növekvő állattenyésztési kedv örvendetes jele. Az előző évekhez képest jelentősen növekszik a termelészövetkezetek gépi beruházása is. A tervek szerint 12 Zetort, 20 vetőgépet, 13 fűkaszát, 8 villanymotort, továbbá kerti traktort, tehergépkocsit és számos más mezőgazdasági gépet vásárolnak. A közös beruházások között szerepel két hold komló, 85 hold szőlő és 110 hold gyümölcsös telepítése is. A megye termelészövetkezetei által készített beruházási terveket a Földművelésügyi Minisztérium jóváhagyta. /MTI/

12 45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. október 13. 13 óra 10 perc

A Hortobágy új arca

1958. október 13.

Az elmúlt néhány esztendő átformálta a Hortobágy területét. A puszta mind több embernek ad biztos megélhetést, s ma már az itteni hat állami gazdaságban hat-hétezen keresik kenyerüket. Akik a Hortobágyon találtak munkát, otthonuknak is ezt a vidéket választották. Szászteleken több mint 130 új ház sorakozik egymás mellett, a Hortobágyi csárda környékén csaknem 100 lakásba költöztek be az új lakók, s Mátán, Óhaton, Borzason újabb lakóházak és gazdasági épületek kerülnek tető alá. Ebben az esztendőben több mint 40 lakás kulcsát adták át a tulajdonosoknak.

Az elmúlt néhány évben mintegy 25.000 holdat hóditottak el művelésre a pusztától. Nagy szó ez, ha figyelembe vesszük, hogy 20-25 esztendővel ezelőtt alig 600 holdnyi földet forgattak meg évente az ekék. Most 115 szántó traktor hasítja a barázdákat, 52 univerzális gép segíti a mezőgazdasági munkát. A néhány esztendeje termővé tett földekről a szeszélyes, szélsőséges éghajlati viszonyok mellett is 16 mázsa termést adott az U-8-as buza, a hajdani birkafelegelőknél 45 mázsa kukoricát törtek le egy-egy holdról. Az öntözéssel együtt új növény honosodott meg a Hortobágyon: a rizs. Az idén már csaknem háromezer holdról takarítják be a terményt, s a Borsósi Állami Gazdaság ezer holdas telepén van olyan tábla, ahonnan holdanként 25 mázsa rizst arattak.

A kopár, szikes területek egyik legjobb hasznosítási módja a halastó. A Hortobágyi Tőgazdaság már több mint négyezer holdnyi vízfelülettel rendelkezik, s Borzason, Borsóson és Árkuson másfélezer holdnál is nagyobb össterületű új halastavak építésén dolgoznak. Erre, valamint az öntözéssel kapcsolatos munkálatokra ebben az évben több mint 15 millió forintot fordítanak a Hortobágyon. /MTI/

13 10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. október 13. 12 óra 6 perc

Időjárásjelentés

1958. október 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 13-án, hétfőn délelőn 12 órakor:

Hűvös, változékony időjárás

A Nyugat- és Kelet-Európa felett elhelyezkedő magasnyomású képződmény továbbra is fennáll. Ezeken a területeken száraz az időjárás. E két anticiklon között lévő teknőben, amelynek tengelye északi-déli irányban Közép-Európán fekszik keresztül, változékony, csapadékos az időjárás. Az Atlanti Óceán felett újabb cikloncsalád közeleg szárazföldünk felé. Ennek hatása már érezhető is Anglia időjárásában, ahol csökken a hőmérséklet és esik az eső.

Hazánkban vasárnap nappal jobbra derült, száraz volt az idő. A hőmérséklet 20-23 fokra emelkedett. Eső csak az éjszakai órákban esett, a Tiszától nyugatra eső területeken. MÉRHETŐ mennyiség Sopron és a Dunakanyar vidékén volt: 4 milliméter. A fővárosban és Királyréten zivatarok is észleltek. Hajnalra nyugaton 11-14, keleten általában 7-10 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, a sokévi átlagnál 3,7 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Felhős idő. Sok helyen eső. Keleten zivatarok. Mérsékelt szél. A hőmérséklet keleten csökken, nyugaton már nem süllyed tovább.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: Hűvös, csapadékos idő.

A Duna vízállása 1958. október 13-án, hétfőn reggel Budapestnél: 213 centiméter. /MTI/

12.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. október 13. 13 óra 15 perc

Egyesült Békés két termelészövetkezete

1958. október 13.

Békésen éveken át gazdálkodott egymás mellett a Béke és az Előrc. Termelészövetkezet. Mindkét gazdaság határát csatorna övezi, de az öntözési lehetőségeket mégsem tudták eléggé kihasználni, mert külön-külön kevés volt erre az erejük. A Béke Tsz.-ben például az évi készpénzbevétel 90 százalékát a két holdas, öntözéses kertészet adta, de terjeszkedni mégsem tudtak. Az utóbbi hetekben a két közös gazdaság vezetői és tagjai sokat beszélgettek az egyesülés előnyéről, s vasárnap délután megszületett az elhatározás: a két termelészövetkezet Október 6. néven vonta össze gazdaságát. Az új tervek szerint 15 holdon öntözéses kertészetre rendezkednek be, s 25 holdon ugyancsak öntözéssel természetlik a cukorrépat. Az egyesülést kimondó közgyűlésen 70 egyénileg dolgozó paraszt is részt vett, akik közül többen bejelentették szándékukat, hogy az új gazdasági évet már a közösben szeretnék kezdeni. /MTI/

---

Új erdők a Nyírség homokján

1958. október 13.

A Nyíregyházi Állami Erdőgazdaság mérnökei nagyszabású tervet dolgoztak ki a nyírségi táj képének megváltoztatására. A mezőgazdasági termelésre alig alkalmas futóhomok buckákat újra telepítik a Nyírség fájával, az akáccal, a gyorsan növő nyárral és a tölgyvel. Az erdősítés mellett a poros, egészségtelen levegőjű falvak köré erdősávokat telepítenek. A futóhomokos területeken mintegy ezeröttszáz holdra ültetik el a facsemetéket. A nagyszabású erdősítési, fásítási terv megvalósításához már az idén hozzálátnak. Erre a célra a Tiszadobi Erdőgazdaság több mint négy millió forint és hazai nyár csemetét, a nyíregyházi, a máriapócsi és a nyíregyházi erdőgazdaság pedig 8 millió akác suhángot nevelt. /MTI/

---

13.15

B 16. kiadás 1958. október 13. 12 óra 35 perc

Csaknem háromezer holdon egy hónap alatt befejezték az őszi-  
ek vetését a Bábolnai Állami Gazdaságban

1958. október 13.

A Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságban, az ország egyik legnagyobb állami gazdaságában az idén jó előre megalapozták az őszi vetés sikerét. Az aratással egyidejűleg betakarították a szalmát, felhántották a tarlót. Így maradt idejük arra, hogy a szokottnál is jobb telejelkészítéssel egyenlítsék ki a száraz időjárás kedvezőtlen hatását. Gépeiket a tavalyival ellentétben nem központilag irányították, hanem az egyes üzemegységek rendelkeztek velük. A 72 orógép két műszakban, éjjel-nappal dolgozott. Nem volt ritka az olyan tábla - főleg az ősziárpáé, - ahol hatszor is tárcsáztak, gyűrűshengerestek. Valóságos kerti műveléssel teremtettek magágyat. A talajviszonyoktól függően műtrágyáztak és nemesített vetőmagot vetettek mindenütt. Nagy segítséget jelentett a csehszlovákiai, Ogyallai Gépállomással kitépitett kapcsolatuk. Ők műtrágyaszórójukért cserébe könnyű vetőgépeket kaptak. Így egy hónap alatt csaknem háromezer holdon befejezték a buza, az őszi árpa, a rizs, az őszi keverék és a pillangósok vetését. /MTI/

-o-o-o-

Budapestben tanácskozik a KGST Fémkohászati Állandó Bizottsága

1958. október 13.

A KGST Fémkohászati Állandó Bizottsága október 14-től Budapestben tartja harmadik plenáris ülését. Nyolc baráti ország képviselői vitatják meg az előző ülés óta végzett munkát, a KGST kilencedik ülésének hozott határozataiból eredő feladatok teljesítésének megszervezését, az Állandó Bizottság 1959. évi munkatervét, továbbá más szervezési kérdéseket.

Az Állandó Bizottság ülése további lépéseket jelent a KGST-ban részvevő országok gazdasági kapcsolatainak fejlesztése és mélyítése terén. /MTI/

-o-o-o-

13-27

B 17. kiadás 1958. október 13. 14 óra 5 perc

Hétfőn megkezdte munkáját az új szekszárdi szőlőfeldolgozó

1958. október 13.

Szekszárd város határában a kétezer holdnyi termő-szőlőben megkezdődött az általános szüret. Holdanként átlag 30-35 mázsa szőlőt szednek le a tőkéről és a must minősége is kielégítő, a legtöbb helyen meghaladja a 20 fokot. A szürettel egyidejűben munkához láttak a felvásárlótelepek is, s hétfőn üzembeállt a 200.000 forintos beruházással épült új szekszárdi szőlőfeldolgozó, ahol naponta 400 mázsa szőlőt préselnek.

A szekszárdi pincékbe hosszú kecsiserek hordják a friss mustot. Az egyik 600 hektoliter befogadóképességű pince hétfőn már a reggeli órákban megtelt, s délre a felvásárolt must mennyisége a központi pincében is meghaladta a 600 hektolitert. Szekszárdnak és környékének szőlősgazdái eddig 3.600 hektoliter mustot adtak át az Állami Pincegazdaságnak, ami megelőlszer annyi, mint amennyit tavaly egész ősszel felvásároltak. /MTI/

---

Ujabb ifjúsági termelőszövetkezetek alakultak

1958. október 13.

Somogyjárdon a községi tanács által rendelkezésükre bocsátott 6 holdnyi gyümölcsösben 22 taggal megkezdte munkáját Somogy megye negyedik ifjúsági termelőszövetkezte is. A fiatalokat a földművelésszövetkezet segíti a szántásban, műtrágyázásban, a vetőmagot, védőszereket bocsát rendelkezésükre. A fiatalok a termést közösen értékesítik.

A Zala megyei Szentgyörgyvölgy községben ugyancsak 22 paraszti fiatal létrehozta a megye második ifjúsági szövetkezetét. A község a csoport vezetésére Szabó Zsuzsát, a községi fiatal agronómusát választotta. /MTI/

---

B 18. kiadás 1958. október 13. 14 óra 10 perc

Őszi zabot vetettek Székkutason.

1958. október 13.

A Csongrád megyei Székkutasi Állami Gazdaság Fajta-kísérleti Állomásán érdekes kísérletet folytattak az elmúlt gazdasági évben. Hat parcellán őszi zabot és tizen tavaszt termesztettek. A betakarítás meglepő eredményt hozott: az őszi vetésű zab 30-40 százalékkal multa felül a tavaszi termést. A karcagi fajta például 23.60, a szegedi nemesítésű 22.40 mázsát termelt holdanként.

A kísérleti tapasztalatok alapján a gazdaság most rátért a nagyüzemi termesztésre, s nyolc holdon vetett őszi zabot. A termést jövőre vetésmag céljaira használják fel. /MTI/

-o-o-o-

Koszoruzások a longyel néphadsereg ünnepe alkalmából

1958. október 13.

A longyel néphadsereg fennállásának 15. évfordulója alkalmából vasárnap a Longyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja, Leonard Bieleziorski ezredes és a nagykövetség más tagjai a Honvédelmi Minisztérium képviselőinek jelenlétében megkoszorúzták a Bem szobrot és a magyar szabadsághősök emlékművét a Hősök terén, továbbá a szovjet nagykövetség képviselőinek részvételével koszorút helyeztek el a Szabadság téri szovjet emlékműre. /MTI/

-o-o-o-

Olajtüzeléses takarmányszárító berendezést készitettek Nagykanizsán

1958. október 13.

Aradi Emilnek, a Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet mérnökének találmánya alapján a Nagykanizsai Finommechanikai Vállalatnál a napokban elkészült a korszerű olajtüzeléses takarmányszárító berendezés mintapéldánya. A berendezés gabona, csöves kukorica és különböző zöldtakarmányfélék szárítására alkalmas. A gépnek nagy előnye, hogy nincs halmaz kötve, bármikor, bármelyik gazdaságba könnyűszerrel szállítható. /MTI/

-o-o-o-

14-

B 19. kiadás 1958. október 13. 14 óra 10 perc

Három év alatt olajipari telepet létesítenek Szolnokon

1958. október 13.

Az Alföldi Kőolajipari Üzem jelentős kutatófurásokat végez az Alföldön. Munkájuk segítésére Szolnokon tizenhárom és félmillió forintos költséggel három év alatt új ipartelepet alakítanak ki. A többi között korszerű laboratóriumot, irodaházat, a dolgozók ellátására üzemi konyvat és éttermet létesítenek. Hatszázméteres iparvasutat, ezer-százméteres betonutat, továbbá vasúti rakodót, üzemanyag-tárolót és raktárakat építenek. Elkészül a kétszáz-szemes-lyes üzemi fürdő és az 56 fokos termálvizet szolgáltató kut a hozzátartozó gyógymedencével.

A kőolajkutató vállalat több mint harmincét millió forintot költ gépek beszerzésére. /MTI/

-o-o-o-

Egy év alatt a dombóvári fűtőház dolgozóinak tíz százaléka épített házat

1958. október 13.

Másfél éve rendezték a dombóvári fűtőház dolgozóinak fizetését, ami tizenöt-husz százalékkal emelkedett, s a dolgozók havi átlagjövedelme most meghaladja a kétszer forintot. A nagyobb jövedelem mind több családnak teszi lehetővé ház építését. Egy év alatt dombóvárott és környékén, OTP kölcsön segítségével, hetvennégy családi ház építését kezdték meg. Egy év alatt a dombóvári fűtőház dolgozóinak tíz százaléka épített házat. /MTI/

-o-o-o-

Háromnegyed év alatt csaknem egymillió forint értékű alapanyagot takarítottak meg Borsodnádasdon

1958. október 13.

A Borsodnádasdi Lemezgár hengerészbrigádjai háromnegyed év alatt csaknem egymillió forint értékű alapanyagot takarítottak meg. A most zárult negyedévben egy-egy tonna hengerelt áruhoz tízennél kevesebb betétet használtak fel az anyagnormánál és ezzel kétszázhatvan tonnás megtakarítást értek el. /MTI/

-o-o-o-

145

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. október 13. 11 óra 10 perc

Csehszlovák és magyar szakemberek közösen építik át a  
Nógrádszakai - Losonc közötti vasutvonalat

1958. október 13.

A magyar-csehszlovák határ mentén húzódó vasutvonalnak Nógrádszakai és Losonc közötti huszonöt kilométeres szakaszát magyar és csehszlovák szakemberek közösen építik át. A vágányokat kicserélik és husz-harminc centiméterrel emelik a pályaszintet. A 15.5 kilométer hosszúságú magyar szakaszon eddig mintegy harmincezer köbméter követ és földet mozgattak meg, a korhadt vasuti talpfákat vasbeton talpakkal cserélik ki és az eddiginél kétszeres erősebb vágányokat fektetnek le. A sinekről az egész szakaszhoz Csehszlovákia gondoskodik. A csehszlovák szakemberek kilenc kilométeres saját szakaszukon már befejezték a vágánycserét.

Az újjáépített, korszerűsített vasuti pálya az év végére készül el. Az eddigi huszonöt kilométer helyett 40-60 kilométeres óránkénti sebességgel közlekedhetnek majd a tehervonatok. /MTI/

Harmincezer tonna szén terven felül - 6.3 millió forint  
nyereségrealizációra számít a Komlói Széntányászati Tröszt

1958. október 13.

A Komlói Széntányászati Tröszt az év eleje óta harmincezer tonna fekete szenet termelt terven felül, a szén fűtőértéke jelenleg harminc kalóriával magasabb az előírt szintnél. A koksizálásra előkészített szén portartalmát a múlt hónapban 4.5 százalékkal csökkentették, a hamutartalom is kevesebb a megítéltnél. A koksizálható szén javuló minőségéért az idén már több mint hárommillió forint felárat kapott a tröszt a Dunai Vasműtől, s ez az összeg a nyereségrészesedést is növeli. A komlói bányászok jelentős teherbírási eredményeket is elértek és nyereségrészesedési számlájukon jelenleg 6.3 millió forint szerepel. Ennek megőrzése és gyarapítása a tröszt dolgozóinak további munkájától függ. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. október 13. 11 óra 10 perc

MTI Foto 1958. októberi 13-i képanyaga:

1958. október 13.

Uj festőüzem a Csepeli Szerszámgépgyárban  
Teljes kapacitással megkezdte működését a debreceni hibrid-kukorica üzem  
Égyre több használati tárgyat készít a Műanyag és Műbélgyár  
Október végén üzembe állítják az ILLARUS 555-ös autóbusz mintegy  
Elkészültek az első perlonrost bálák a Nyergesujfalui Perlon-  
Uj gyártmányok a Csepel Autógyárban  
A tizenhárom év sorsdöntő eseményei /összeállítás/  
Uj lakótelep Budapesten a Hunor utcában  
Uj termelési szöveteket alakult Rabatamásiban  
Huszezer négyezer képosztát termeltek Erdélyhalászi községben  
Népek az angolalföldi Jézser Attila kultúrház életéből  
Látogatás a Berzsenyi Dániel dolgozók gimnáziumában  
Riport a római művelődési tanács munkájáról  
A "Habcsók" vízireví műsora

Külföldi képanyag:

Szovjetunió: Sajtóértékelést Moszkvában amerikai kísérleti léggömbökről /rádiófotó/  
Uj gabonarakár épül Moszkvában  
Ázsiai afrikai írők konferenciája Tashkentben  
Híres eszt művészcsalád  
A szputnyik tartozékai  
Gyümölcszedés a bolgár termelési szövetkezetekben  
Értesítés Bulgáriában  
Ipari képek  
Tíz baráti társaság nagygyűlése Pekingben  
Az EAK hadügyminisztere Prágában  
A csehszlovák vasutasok új rekordja  
Ünnepi nagygyűlés Zilina-ban  
Különös növényeket fedeztek fel Csehszlovákiában  
Egyesült Államok: A gazdaság válság jele Amerikában - eladó vagy kiadó üzletnelyiségek  
Olaszország: A római állatkert újszülöttjei  
Albánia: Népszerűt az albán nép életéből.

-o-o-o-

/MTI/

11/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. október 13. 14 óra 40 perc

Az Európai Gazdasági Bizottság Fabizottsága

1958. október 13.

október 13-tól 17-ig Genfben tartja konferenciáját. Az ülésre dr. Balassa Gyula miniszterhelyettes vezetésével vasárnap magyar delegáció utazott Svájcba. /MTI/

Kiállítás nyílik Szolnokon a Jászság és a Nagykunság fejlődéséről

1958. október 13.

November 1-én nagyszabású megyei kiállítás nyílik Szolnokon. Képeken, grafikonokon mutatják be a Jászság és a Nagykunság fejlődését a felszabadulás óta. Dokumentumok szemléltetik a tanácsok négyévi munkásságát és az ellenforradalom leverése óta elért politikai és gazdasági eredményeket. /MTI/

Hármas esküvő Felnémten

1958. október 13.

A Heves megyei Felnémten községben szombattól hétfő reggelig tartó hármass esküvő volt. Id. Marsi András, a helybeli Petőfi Termelészövetkezet tagjának két fia: András és Barna fogadott hűséget: az egyik Korózs Margit termelészövetkezeti tagnak, a másik Farkas Etelkának, míg Szántó Károly Marsi Barna jegyesének húgát, Farkas Esztert vette el feleségül.

A lakodalomban több mint ötszázan vettek részt. A vidán talpalávalót egy fuvós és két népi-zenekar szolgáltatott. Külön érdekesség volt a menyasszonytánc, amelyben a három új asszony nem kevesebb, mint 50.000 forint értékű ajándékot kapott. /MTI/

14-28

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. október 13. 14 óra 45 perc

Az általános iskolák és az üzemek jó együttműködése Szabolcsban

1958. október 13.

Az elmúlt hetekben Szabolcs-Szatmár megyében több mint 60 általános iskola és ugyanannyi ipari vagy mezőgazdasági üzem kötött megállapodást kölcsönös együttműködésre. Szocialista szerződésekből határozták meg, milyen segítséget nyújtanak az üzemek az iskoláknak és miben támogatják a nevelőtestület tagjai a dolgozókat. A kölcsönös együttműködésnek már is mutatkoznak eredményei. Vencsellőn például a felsőbb osztályosok hetenként a gépállomás laboratóriumában kísérleteznek, s így eredményesebb a tanulásuk. A nevelők pedig az üzemi művészeti szakkörök, együttesek munkáját segítik. /MTI/

-o-o-o-

Tanácskozás a ruhaipari mérnökök és technikusok továbbképzéséről

t. Sz/Szo Szb Ki P 1958. október 13.  
Hétfőn délelőttre a Technika Házában a Ruhaipari Igazgatóság és a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület ruházati szakosztálya tanácskozássra hívta össze az ipar mérnökeit, technikusait. Az enként résztvett Horváth Gyula könnyűipari miniszterhelyettes. Dr. Bugár János iparigazgató beszámolója alapján megbeszélték a szakma mérnökeinek, technikusainak szakmai képzését, illetve továbbképzését.

Ruhaiparunk mint állami nagyipar, mindössze tízéves és szakmunkásgárdájának, műszaki vezetőinek képzettsége még nem érhetette el a sokévtizedes múlttal rendelkező iparágak színvonalát. Az első technikusok 1953-ban végeztek, a Műszaki Egyetemről pedig a konfekciómérnökök 1955-ben kerültek ki. A Ruházati-ipari Technikum nappali tagozatán 314-en, az esti tagozaton 148-an végeztek. Egyetemi, illetve főiskolai végzettséggel 97-en dolgoznak az iparban. A műszaki végzettséggel rendelkezők arányszáma elég alacsony és most nagy feladatot jelent a mérnök- és technikusok továbbfejlesztése. Ezt megkövetelik a vásárlók, akik szobor, jobb kidolgozásu ruhát várnak és szükséges a beszállás is, hogy megkezdődött a konfekciócikkek exportja. Fontos tehát, hogy a konfekcióipar sokoldalúan képzett műszaki gárdával rendelkezzen. Ezért a tanácskozáson úgy határoztak, hogy a jövő évben a műszaki egyetemen megkezdik a konfekcióipari mérnökök szakosított továbbképzését, a technikusok részére pedig kétéves főiskolát szerveznek. /MTI/

-o-o-o-

14-27

B 24. kiadás 1958. október 13. 15 óra 15 perc

Közös tervet készítenek a váci gyárak és a tanács a város kommunális fejlesztésére.

1958. október 13.

Az elmúlt tiz évben Vác városa háromszázmillió forint értékű beruházással gyarapodott. Új és kibővített ipari üzemeiben ma háromszor annyian dolgoznak, mint a felszabadulás előtt. Az utóbbi két évben a kommunális intézmények bővítésére is jelentős összeget költött az állam, a helyi tanács pedig távlatitervet készített a város arányos fejlesztésére.

A város vízművét 1926-ban építették, a lakosság egy része azonban tiltakozott ellene. Nem holmi maradiságból, hanem azért, mert az amerikai dollárkölesémből létesített vízmű költségeit a város vezetői a lakosságon akarták behajtani: egyszoba komfortos lakás évi vízdíja egy átlagos munkás félhavi keresetével volt egyenlő. A kiváci rész lakosai még ma is emlékeznek arra, hogy 1936-ban esendőrosztagokat vezényeltek ki a vízdíj-hátralékok behajtására.

A város mostani vezetőségének a növekvő víz-szükséglet kielégítésére kell a ráfordításokat tenni. Az idén két víznyerőkutatót építettek, kétszáz új fogyasztóhoz kapcsolták be a vezetékét és több mint félmillió forintos költséggel két víztárolómedence építését kezdték meg. Jövőre további ezeröttszáz méterrel bővítik a vízhálózatot, a következő öt évben pedig tizenötmillió forintos beruházással a jelenleginek háromszorosára növelik a vízmű teljesítőképességét.

A huszas-harmincas években a város másik nagy gondja az utahálózat rossz állapota volt. Sok országgyűlési képviselőválasztási beszéde, városi képviselőtestületi ülés jegyzőkönyve emlékezett meg erről a gondról, - de nem sokat tettek enyhítéséért. A felszabadulás óta az illetékes minisztériumok és a tanácsok ötmillió forintot fordítottak utak, járdák építésére, illetve javítására. Az idén csak a városi tanács költségvetéséből és a községefejlesztési alapról több mint egymillió forintot költöttek erre a célra. A távlati fejlesztési terv szerint már a jövő esztendőktől évenként ötezer négyzetméter aszfaltjárdát építenek.

A váci munkáslekosság szükségleteinek kielégítésére a városi tanács és a váci gyárak főhatóságai most közös tervet készítenek a kommunális intézmények további bővítésére. /MTI/

15-

B 25. kiadás 1958. október 13. 15 óra 15 perc

A csongrádi református egyházmegye lelkészeinek tanácskozása

1958. október 13.

A csongrádi református egyházmegye lelkészei hétfőn Szegeden tanácskoztak. Az értekezleten résztvett Czukor György, a Hazafias Népfront Csongrád megyei bizottságának alelnöke is.

Munkácsi György esperes megnyitó szavai után Jánosi Imre debreceni lelkész Népünk egysége az új társadalom építésében és a béke védelmében című előadása következett. Utána Acsa Miklós szegedi lelkész ismertette a református papság időszerű tennivalóit.

Az előadásokat követő vita után a megjelentek az alábbi nyilatkozatot adták ki:

"Mi, Csongrád megyei református lelkészek egynek valljuk magunkat népünkkel és egységesen állunk népünk vezetőinek országépítő és a nép felemelkedését előmozdító sikeres politikája mellett. Ennek kinyilvánítását két okból is szükségesnek tartjuk. Egyrészt azért, mert népünk választásra készülődik. Bizonyosságot teszünk arról, hogy az elmúlt tiz esztendő tapasztalatai szerint a szocializmus útja népünk boldogulásához és országunk felvirágzásához vezetett. A jelen utat, mint a jövőendő győzelmes utját ajánljuk mi is még több sikerre, emlékeződéssel és felelősséggel törő népünknek.

Szükségesnek tartjuk kinyilvánítani népünkkel és vezetőivel való egységünket azért is, mert az ENSZ mostani közgyűlésén ismert haladásellenes nyugati körök ismét napirendre tűzték az ugyanevű "magyar kérdést". Egy ízben már tiltakoztunk az ellen, hogy ilyen fogásokkal próbálják megbontani népünk sorsát, országunk békességét. Az újabb napirendre tűzésről ez a véleményünk, hogy a magyar kérdés - a magyar nép ügye, azt nem az ENSZ nyugati körök illetékesek eldönteni és megoldani, hanem a magyar népi eldönti majd azt a magyar nép november 16-án" - hangoztatja többek között a nyilatkozat. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. október 13. 1 óra 10 perc

Népfrent-kupa verseny a cseleddömölki járásban

1958. október 13.

A cseleddömölki járás fiataljai - a választások tiszteletére - népfrent-kupa versenyeken vesznek részt. A külföldre sportversenyeket a Hazafias Népfrent és a KISZ járási bizottsága rendez. /MTI/

A filmszakma államosításának tizedik évfordulóját ünnepelték Kaposvárott

1958. október 13.

Kaposvárott hétfőn megemlékeztek a filmszakma államosításának tizedik évfordulójáról. Az ünnepségen dr. Némethi István, a Somogy megyei tanács vb. elnökhelyettese méltatta a filmszakma államosítása óta elért eredményeket és a Somogyban történt változások jelentőségét. A megyében ma már több mint 270 filmszínház működik és tíz esztendő alatt több mint 12 millió ember tekintette meg a mozielőadásokat.

Az ünnepi beszéd után több moziüzem dolgozóinak kitüntetések és jutalmakat adtak át, majd megkoszorúzták a Szabadság-parki szovjet hősi emlékművet. /MTI/

Ismét megrendezik a Politikai Akadémia előadásorozatát

1958. október 13.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága az idén is megrendezi az eddigiekben nagy érdeklődéssel kísért politikai akadémiai előadásorozatot. Az év végéig három előadás hangzik majd el a Néphadsereg Központi Tiszti Házában: dr. Münnich Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke az MSZMP tapasztalatai a revizionizmus elleni harcban címmel tart előadást, Apró Antal, a Politikai Bizottság tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese a tanácsok szerepe népi demokratikus rendszerünkben címmel tájékoztatja az akadémia hallgatóit. A harmadik előadás Tömpe István, a Központi Bizottság tagja, a földművelésügyi miniszter első helyettese a mezőgazdaság szocialista átalakításának problémáit ismerteti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. október 13. 1 óra 10 perc

Tájmúzeumot rendeznek be egy 350 éves penci házban

1958. október 13.

Tájmúzeumot létesítenek a Börzsönyi hegyek között megbúvó Penci községben. A múzeum hajléka nevezetes épület: alapja nyolcszáz, falai 350 évvel ezelőtt épültek, s a ház belső beosztásán azóta sem változtattak. A penci tájmúzeumban a környék régészeti leleteit, valamint a nagyrészt szlovák lakosság népművészeti remekeit állítják ki. /MTI/

A Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság dolgozói megszüntették a veszteséget, sőt már egymillió forint nyereségnél tartanak

1958. október 13.

A Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság és a felügyeleté alá tartozó vállalatoknak a várható idei vesztesége 9,5 millió forint volt. Az igazgatóság, illetve a vállalat dolgozói megígérték, hogy megszüntetik a veszteséget. Ennek érdekében egy sor intézkedést hoztak: így például a takarékosági mozgalomban anyagilag is érdekeltté tették a dolgozókat. Minden gépkocsivezető tudta, hogy milyen összeget kell megtakarítani, s ennek megfelelően részesült prémiumban. A vállalatok versenybe kezdtek, amelynek a legfőbb célja az volt, hogy minél többet törlesszenek a veszteségből. Több önköltségsökkentési javaslat is született, amelyeket gyorsan be is vezettek. Mindezek eredményeként a Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság a várható 9,5 millió forintos veszteséget már most megszüntette, sőt eddig mintegy egymillió forint nyereségre is szert tett.

Most a dolgozók ígéretet tettek arra, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója és a választások tiszteletére a negyedik negyedévben újabb hárommillió forintot takarítanak meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1958. október 13. 15 óra 15 perc

A héten megkezdik a Nagyköruton az ostornyeles kandaláberek elhelyezését - a közeli napokban hozzáfutnak a belvárosi utcák közvilágításának korszerűsítéséhez is

1958. október 13.

A budapesti utcák közvilágításának korszerűsítése a tervezettnél későbbben kezdődhetett csak el, mert a szükséges berendezések - részben külföldről - csak későn érkeznek. Most azonban, hogy egy bizonyos mennyiség már rendelkezésre áll, az Elektromos Művek dolgozói nagy erővel látnek a munkához.

Az idén rendbehozzák a Nagyköruton a Marx tértől a Nemzeti Színházig terjedő utvonálnak a világítását. Kétoldaltól ostornyeles kandaláberek nyulnak majd az uttest felé, rajtuk fénycsővel. Oldalukról pedig a járdákat világítják meg. Az ostornyeles kandaláberek elhelyezését még ezen a héten megkezdik és igyekeznek a lehető leggyorsabban befejezni a munkát.

Ugyancsak a közeli napokban látnek hozzá a belvárosi utcák, így a Petőfi Sándor utca, a Váci utca és a Városház utca közvilágításának korszerűsítéséhez is. /MTI/

---

Hol lesznek lakásátadások a negyedik negyedévben a fővárosi lakótelepeken és a foghíjépítkezéseknél?

1958. október 13.

Az Építésügyi Minisztérium országos építési igazgatóságának vállalatai, amelyek a fővárosi lakótelepek és foghíjbeépítések lakásainak tulnyomó többségét építik, az év negyedik negyedében, pár hetes időközben, a lakások százait adják át.

Az épülő lakótelepeken a következők a lakásátadási határidők: a Kerepesi uton három épületben november 30-ig 55, Csepelen a B. épületben október 20-ig 32, a C. épületben november 20-ig 84 lakás. Ugyanitt a 13. számú épületben 61, az A. épületben pedig 83 lakás átadása már megtörtént. A KL és az MN jelű épületben november 10-re, illetve 30-ra üzlethelyiségeket bocsátanak a beruházó vállalat rendelkezésére. A Róna utca 3-as számú házban 80 lakás átadása október /folyt.köv./

./.

15/15

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1958. október 13. 15 óra 15 perc

/Hol lesznek lakásátadások ... folyt./

30, az Üllői ut XIX-es épületében 113 lakás átadása október 15-ig történik meg. Ekkorra elkészül itt a kazánház is. A Nagy Lajos király ut L. épülete november 10-ig 90, VIII-as épülete pedig november 30-ig 88 új lakással gazdagítja a lakásállományt.

A foghíjtelepeken 520 lakás kerül átadásra a következő határidőkkel: Tass vezér utca 136 lakás december 15, Árpád fejedelem utja 39. szám: 17 lakás már átadva, Árpád fejedelem utja 40-41. szám: 24 lakás október 30, Árpád fejedelem utja 42-43 szám: 24 lakás november 20, Árpád fejedelem utja 49. szám: 39 lakás december 15, Árpád fejedelem utja 51. szám: 18 lakás október 30, Árpád fejedelem utja 53. szám: 18 lakás november 15, Árpád fejedelem utja 54 szám: 23 lakás november 30, Szépvölgyi ut 3/b szám: 14 lakás november 30, Dereglye utca 3. szám: 14 lakás átadva, Csanádi utca 25/c. szám: 17 lakás november 15, Török utca 7-9 szám: 81 lakás december 15, Krisztina körút 81-83. szám: 25 lakás december 15, Bösszörményi ut 42 szám: 25 lakás október 30, Bösszörményi ut 38. szám: 32 lakás december 15. /MTI/

---

Megállapodás magyar művészek lengyelországi vendégszerepléséről

1958. október 13.

Tíz napos magyarországi tartózkodás után visszautazott a Lengyel Népköztársaságba Kazimierz Wilkomirski, a wroclawi operaház igazgatója. A lengyel vendég, aki a magyar-lengyel kulturális egyezmény 1958. évi munkaterve alapján tartózkodott hazánkban, több koncertet és operaelőadást hallgatott meg, s megbeszélést folytatott a Magyar Állami Operaház, valamint a Nemzetközi Koncert Iroda vezetőivel. Elutazása előtt megállapodást kötött magyar művészek lengyelországi vendégszereplésére. /MTI/

---

B 30 kiadás 1958. október 13. 16 óra 5 perc

Küldöttgyűlést tartottak a budapesti kisiparosok képviselői

1958. október 13.

Mintegy 30.000 budapesti kisiparos képviseletében tanácskoztak hétfőn a KIOSZ Sörház utcai székházában a fővárosi kisiparosok küldöttei. A küldöttgyűlés, - amelyen Gálos György, a KIOSZ budapesti titkárságának vezetője számolt be a szervezet elmúlt négy évi munkájáról - előkészítése az országos választmányi értekezletnek.

A budapesti titkársághoz 14 szakmai szakosztály és nyolc külsőkerületi csoport tartozik. Gálos György elmondotta, hogy 1954-ben mindössze 124 ipari tanulót képeztek a kisiparosok, most pedig csupán Budapesten 4.690 fiatalat tanítanak szakmára. 5913 kisiparos 3253 alkalmazottat tart. Majd ismertette, hogy három év alatt több mint százmillió forint értékű árut készítettek exportra a fővárosi kisiparosok. 1954-ben vezették be a betegségi biztosítást és most a budapesti kisiparosoknak körülbelül a fele tagja a biztosító intézetnek, amely szolgáltatások címén az év közepéig több mint 30 millió forintot juttatott számukra. A kisiparosság megbecsülését jelentette az új ipartörvény megjelenése és ezt jelenti az is, hogy képviselik ott vannak a tanácsokban, a népfőntben és a népi ellenőrző bizottságokban. A szakmai bizottságok január 1-től október 1-ig 1284 panaszos ügyet tárgyaltak a lakosság bejelentései nyomán. Ezeknek 36 százalékát mindkét fél megelégedésére meggyőzőzssel zárták, 11 százalékában javasolták a bírói eljárás megindítását és az ügyek három százalékánál iparmegvonási javaslatot kellett hozni. A becsületos kisiparosok nyugodtan dolgozhatnak és a kisiparosság egészét nem lehet szonozítani néhány törvénytörő spekulánssal, akikről elég sokat beszélünk, de keveset teszünk ellenük. A KIOSZ nem lehet és nem lesz érdekképviselete a spekulánsoknak.

- A KIOSZ feladata a rendelkezésre álló anyagkeret elosztása is. Grömmel számolhatunk be arról - mondotta a titkárság vezetője -, hogy míg 1956-ban 120 millió, tavaly 400 millió, az idén pedig már 600 millió forint értékű anyag áll a kisiparosok rendelkezésére, amelynek egyharmad részét a budapestiek kapták.

Az értekezlet résztvevőit a 341 budapesti kiváló mester képviseletében háromtagú kisiparos küldöttség üdvözölte, majd meghatározták kik képviseljék őket az országos küldöttgyűlésen, ahol újjáválasztják a szervezet vezetését. /MTI/

-o-o-o-

B 31. kiadás 1958. október 13. 16 óra 25 perc

Magyar egyetemi oktatók utaztak az NDK-ba

1958. október 13.

A magyar-német kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján kétéhetes tanulmányuttra Berlinbe utazott Nagy Károly, a Szegedi Tudományegyetem tanársegéde, Szendrei István, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem adjunktusa és Vörös Imre, a soproni Nehézipari Műszaki Egyetem tanszékvezető docense.

x x x

Hétfőn Bukarestben utazott Győre Imre költő, aki az 1958 évi magyar-román kulturális munkaterv értelmében három hetet tölt a Román Népköztársaságban. /MTI/

-.-

További esők, zivatarok várhatók, a hét második felében ismét mejjavul az idő

1958. október 13.

Európa északi és nyugati részén már több nap óta hűvös, páradus légáramlat az uralkodó. Vasárnap Németország és Ausztria több vidékén kiadós esőzések voltak. Ugyanakkor nálunk még 25-26 fokig emelkedett a hőmérséklet. Hétfőn reggelre a hűvös légáramlás elérte a Duna-Tisza közét és tovább nyomult keletre. Vasárnap este és a hétfőre virradó éjszaka a Dunakanyar környékén hullott 4-5 milliméteres csapadék, Budapesten és Királyréten nyáriás jellegű zivatarokat észleltek. Hétfőn már csak az ország keleti megyéiben emelkedett a hőmérséklet 24 fokig, az ország nyugati felében helyenként 12-14 fokig hűlt le a levegő.

küzponti

A Meteorológiai Intézet/előrejelző osztálya szerint az esőzések előrelátás hatólag tovább terjednek, az ország keleti megyéiben kisebb zivatarokra lehet számítani. Kedden valószínűleg átmeneti javulás áll be, de szerdára megérkezik a hűvös óceáni áramlat második hulláma, ezért csak a hét második felére remélhetünk újabb, most már tartósabb javulást. /MTI/

-.-

B 32. kiadás 1958. október 13. 16 óra — perc

Jelentősen tovább fejlődik a hároméves terv időszakában gyógy-pedagógiai intézmények hálózata - Országos gyógypedagógiai értekezlet a Művelődésiügyi Minisztériumban

1958. október 13.

Hétfőn a Művelődésiügyi Minisztériumban országos gyógy-pedagógiai értekezlet volt. Vincze Antalné, a minisztérium gyógypedagógiai osztályvezetője elmondotta, hogy az elmúlt tanévben több új gyógypedagógiai intézmény létesült: Kőszegen 150, Gicen 100, Abaujkéren 70, Legerben pedig 75 férőhellyel. Ezenkívül Budapesten megnyitott a gyógypedagógiai gyakorló iskola. Befejezték a hajdusoboszlói gyógypedagógiai nevelő és foglalkoztató intézet építését, ahol a korábbi 60-ról 120-ra emelkedett a férőhelyek száma. Az elmúlt tanévben a férőhely-gyarapodás országosan megközelítette a 600-at. Az 1958-59-es oktatási évben eddig a gyógypedagógiai intézmények befogadó-képessége 240 férőhellyel növekedett.

A mostani tanévben száz férőhellyel bővül majd a kőszegi gyógypedagógiai intézet. Felépül a dunántúli sikotnéma gyermek óvodája. A gyógypedagógiai intézmények minőségi fejlesztésére, a gyermekvádelen segítségére engedélyezett tervben felüli keretből kétszázötven forint jut. 1958-60-ban a hároméves terv időszakában a kőszegi Országos Gyógypedagógiai Intézet teljes befogadóképessége 600 főre emelkedik. Korszerűen átépítik a somogyvári gyógypedagógiai fiú-foglalkoztató intézetet, ahol a jelenlegi 92-vel szemben a férőhelyek száma 320 lesz. A kaposvári gyógypedagógiai iskolát emelétráépítéssel nyolctantermes iskolává fejlesztik. Miskolcon a gyengén látó gyermekeknek 150 férőhelyes speciális berendezésű intézetet létesítenek.

A beszámoló után a felszólalók több figyelemreméltó javaslatot tettek a gyógypedagógiai oktató-nevelő munka fejlesztésére.

Elután a tanácskozás résztvevőinek Radnai Béla, az Eötvös Loránd Tudományegyetem adjunktusa tartott előadást nevelés-lélektani kérdésekről. Az előadást hozzászólások követték. /MTI/

-o-o-o-

112

B 33. kiadás 1958. október 13. 16 óra 10 perc

Nemzetközi egyházi békekonferencia Debrecenben

1958. október 13.

A nemzetközi egyházi békekonferencia állandó bizottsága Debrecenben tartja le közelebbi ülését október 31. és november 2-á között. Erre az alkalomra a református egyház vendégeként 20-25 külföldi, keleti és nyugati neves egyházi személyiség érkezését várják Debrecenbe. A konferencián a keresztény bizonyosságtételről hangzanak majd el előadások és felszólalások a háboru és a béke kérdéseiben, különös tekintettel az atomháboru veszélyére. /MTI/

-o-

Német szobrászművész Budapesten - Magyar festőművészek Csehszlovákiában

1958. október 13.

A Német Demokratikus Köztársaságtól Budapestre érkezett Fritz Cremer kétszeres Nemzeti-díjas szobrászművész, akinek alkotásaiból október 18-án kiállítás nyílik a Műcsarnokban.

Jakubů János festőművész tanulmányutra a Csehszlovák Köztársaságba utazott. Kassán résztvesz a műveiből rendezett kiállítás megnyitásán. /MTI/

-o-

A vidéki városokban is bemutatják az Országos Mezőgazdasági Kiállítás szovjet pavilonjának kép- és grafika-anyagát

1958. október 13.

A mezőgazdasági kiállítás szovjet pavilonjának igazgatója V.N. Jarosenko, hétfőn délelőtt csaknem egymillió forint értékű kép- és grafikai anyagot adott át a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnökségének. Az elnökség nevében Demeter Sándor, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság titkára mondott melegszerű köszönetet és bejelentette, hogy a kiállítás anyagát mezőgazdasági városokban mutatják be. Az ünnepélyes átadáson jelen volt: J.N. Osejnyikov, a szovjet nagykövetség tanácsosa és a Magyar-Szovjet Baráti Társaság több elnökségi tagja. /MTI/

-o-

113

B 34. kiadás 1958. október 13. 10 óra 10 perc

Novemberben Romániában vendégszerepel a Weiner vonósnégyes.

1958. október 13.

A liege-i nemzetközi vonósnégyes verseny győztes magyar kvartette, a Weiner vonósnégyes november közepén a Román Népköztársaságba megy vendégszerepelni, ahol több koncertet adnak. /MTI/

Együttműködési egyezményt kötött a magyar és a bolgár tudományos akadémia - Hét ország akadémijával működik közvetlenül együtt a Magyar Tudományos Akadémia.

1958. október 13.

A Magyar Tudományos Akadémia és a Bolgár Tudományos Akadémia öt évre szóló tudományos együttműködési egyezményt kötött egymással. Az egyezmény tervszerűen kiszélesíti és hathatósan fejleszti a két ország tudományos akadémijának együttműködését és hozzájárul a magyar és a bolgár nép barátságának további elmélyítéséhez.

Az akadémiaik a legfontosabb tudományos kérdésekben koordinálják kutatásaikat, a közös kutatásokat végzik a kölcsönös érdeklődésre számot tartó témák terén. Elősegítik a közvetlen tudományos kapcsolatok kialakulását az akadémiai tudományos intézetek és az egyes kutatók között, támogatják egymást a nem akadémiai tudományos intézményekkel, levéltárakkal és könyvtárakkal való kapcsolatok kialakításában. Kölcsönösen meghívják egymás tudományos dolgozóit a legfontosabb kongresszusokra, konferenciákra és egyéb tudományos rendezvényekre. Kölcsönös csere útján 1959-ben harminc heti időtartamra fogadnak tudományos dolgozókat tanulmányutakra, tapasztalatcserére, továbbképzésre. Az egyezményben intézkednek a két akadémia kiadványainak és könyvtárának együttműködéséről, a tudományos és a tájékoztató anyagok cseréjéről is.

A mostani megállapítással együtt hét szocialista ország akadémijával működik közvetlenül együtt a Magyar Tudományos Akadémia. Korábban a szovjet, a kínai, a lengyel, a román, a csehszlovák, a szlovák és a német tudományos akadémiaival kötött együttműködési megállapodást a Magyar Tudományos Akadémia. /MTI/

B 35. kiadás 1958. október 13. 16 óra 45 perc

P.A. Kabanov, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezetei Központi Szövetsége elnökhelyettesének sajtótájékoztatója

1958. október 13.

P.A. Kabanovnak, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezetei Központi Szövetsége elnökhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó delegáció tagjai hétfőn a margitszigeti Nagyszálló kínai termében sajtótájékoztatót tartottak és beszámoltak a magyarországi élményeikről és válaszoltak az újságírók kérdéseire.

P. A. Kabanov elmondotta többek között, hogy meglátogattak több áruházat, szaküzletet, cukrászdát, vendéglőt és tanulmányozták a földművelésszövetkezetek felvásárlási módszereit is. A látottakról igen jó véleménnyel vannak, különösen megnyerte tetszésüket a földművelésszövetkezeti boltok és kiskereskedelmi üzletek berendezése, a falura vitt áruk minősége és gazdag választéka. Ugy találták, hogy a magyar földművelésszövetkezetekben még nem oldották meg a raktározás kérdését és tekintve a gazdag árukészletet ez komoly zavarokat okozhat. Javasolta a tapasztalatok alapján, hogy a jövőben fokozott gondot fordítsanak a nagyobb helyiségekben, így a járási székhelyeken levő boltok szakosítására.

A delegáció tagjai beszámoltak arról, hogy a Szovjetunió minden vidékén megbecsültek és keresettek a magyar iparcikkek. Most főleg a magyar varrógépeket keresik a vásárlók. Több más magyar áru is hasonló népszerűségnek örvend, így a textil méterárak, a konfekció cikkek, stb.

P.A. Kabanov az újságírók kérdéseire válaszolva beszámolt a szovjet fogyasztási szövetkezetek működéséről, újabb eredményeiről. Többek között elmondotta, hogyan sikerült megoldani a szűzföldek munkásainak ellátását. Amikor az első gépek és az első munkások megindultak a korábban lakatlan vidékekre, velük együtt indultak el a szövetkezeti kereskedelem szakemberei is. Az elárúsítóhelyeket, raktárakat, étkezdéket a célra gyártott vasuti kocsiiban rendezték be, a friss kenyér ellátást a tábori sütőkészítéssel oldották meg. Nemcsak az állandó munkásokról kellett azonban gondoskodni, hanem azokról a fiatalokról is, akik a nagy munkák idejére százezrével érkeztek a szűzföldekre. Az első évben főleg élelmiszereket és ruházati cikkeket árusítottak az új üzletekben, ma már butorokat, lakberendezési tárgyakat is kellő választékban hoz forgalomba az új üzlethálózat.

A Szovjetunióban nemcsak a falvakban, a mezővárosokban, hanem a halásztelepeken működnek értékesítő szövetkezetek, hanem az iparvidékeken is csaknem 240 munkásszövetkezet tevékenykedik. Az újabb eredmények közül kiemelkedik, hogy egy év alatt nyolc milliárd rubel jövedelemre tettek szert a földművelésszövetkezetek és az idén több mint hárommilliárd rubelt fordítanak új üzletek, feldolgozó üzemek létesítésére és egyéb beruházásokra. Az idei beruházások jelentős részét hűtőházak építésére fordítják. /MTI/

B 36. kiadás 1958. október 13. 17 óra 05 perc

Új termelőszövetkezeti község Vas megyében

1958. október 13.

Új termelőszövetkezeti községet avattak Vas megyében. Keléden a Micsurin Tsz tíz év alatt sokat fejlődött, vagyona ma már hatmillió forintot ér. Most a zárószámadás előtti hetekben 77 egyéni gazda kérte felvételét a közös gazdaságba. Azk új belépőkkel a Micsurin Tsz taglétszáma megkétszereződött és ez egyúttal azt is jelentette, hogy Keléd termelőszövetkezeti községgé alakulhatott. /MTI/

Magyar elektromos berendezések háztartási felszerelések bemutatója Bukarestben

1958. október 13.

A Transelektro Külkereskedelmi Vállalat hétfőn kiállítást nyitott Bukarestben, ahol 180 négyzetméteres területen megismerteti a román közönséggel és szakemberekkel valamilyen exportcikket, kis- és nagyfeszültségű elektromos berendezéseket, továbbá háztartási felszereléseket. A kiállítás két hétig lesz nyitva és a látogatók ugyanis meggyőződhetnek az eszpresszógépek jó szerkezetéről, hogy megköstölhetják az ezekkel főzött kávéit.

A vállalatnak ez a harmadik idei önálló árube-mutatója és a jövő hónapban Helsinkiben is kiállítja a magyar gyártmányú kávéfőzőgépeket. /MTI/

Tudományos anketok a kecskeméti Hírös Napokon

1958. október 13.

A kecskeméti Hírös Napok programsorozatában hétfőn délelőtt tudományos anketokra került sor. A szakszervezetek megyei tanácsának szókházában Bács-Kiskun, Pest és Csongrád megye több mint száz állatorvosa találkozott. Az anketon a falusi értelmiség feladatai kerültek szóba a mezőgazdaság fellendítésében, a nagyüzemi gazdálkodás kialakításában. Dr. Pusztai Oszkár, a Földművelésügyi Minisztérium állategészségügyi osztályának vezetője tartott vitaindító előadást. Ismertette az állategészségügy fejlődésének országos adatait és a legújabb tudományos kutatások eredményeit a nagyüzemi állatvédelemben.

A városi tanács dísztermében a Magyar Tudományos Akadémia kertészeti bizottsága rendezett tudományos anketot a Duna-Tisza közti kertészeti termelés fejlesztéséről. Több mint 300 Kecskemét környéki termelő, a megye legjobb kertészei és zöldség-termesztői hallgatták meg Fejes Sándornak, a Földművelésügyi Minisztérium főosztályvezetőjének előadását. Mészöly Gyula Kossuth-díjas, a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézet vezetője a belterjes gazdálkodás fejlesztésében az utóbbi években elért eredményeket ismertette és részletesen szólt a belterjes gazdálkodás további fellendítésének lehetőségeiről és módzatairól. Az előadásokat számos hozzászólás követte. /MTI/

B 37. kiadás 1958. október 13. 17 óra 30 perc

Bolgár vendégek a Bolyai János gimnáziumban

1958. október 13.

A hazánkban tartózkodó bolgár oktatásügyi küldöttség két tagja Panosev Nikola Todorov szófiai középiskolai igazgató és Patreskov Jordan Kretev, a bolgár oktatási és művelődésügyi minisztérium főfelügyelője hétfőn a XIII. kerületi Bolyai János gimnáziumba látogatott. A vendégek a tanműhelyben több órán át tanulmányozták a politechnikai oktatás módszerét, a diákok által készített munkadarabokat. A látottakról elismeréssel nyilatkoztak. /MTI/

Haza utazott a bolgár erdészeti- és faipari küldöttség

1958. október 13.

Az Országos Erdészeti Egyesület meghívására két hétig Magyarországon tartózkodó 12 tagú bolgár erdészeti és faipari küldöttség hétfőn este a Nyugati pályaudvarról hazautazott. A bolgár küldöttség vezetője, Panosev építésügyi miniszterhelyettes az elutazás előtt kijelentette, hogy a látogatás rendkívül hasznos volt a bolgár épületasztalos- és bútorgyártás számára. /MTI/

Az erdőgazdaság pavilonja nyerte a kecskeméti kiállítás első díját

1958. október 13.

A kecskeméti Hírös Napokkal kapcsolatos mezőgazdasági és a Bács-Kiskun megye fejlődését bemutató kiállításán a legszebb pavilont jutalmazó első díjat, ezüst serleget és oklevelet a Kiskunsági Állami Erdőgazdaság nyerte. Az erdőszlakot ábrázoló csinos pavilon a homoki fásítás területén elért eredmények dokumentumait, az erdőgazdaság különböző módszereit tartalmazta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958. október 13. 18 óra 25 perc

Major Tamást jelölték országgyűlési képviselőnek a színházi dolgozók

1958. október 13.

A Hazafias Népfrent VI. kerületi bizottsága hétfőn délután a Rátkai Mértén színházklubba jelölőgyűlést hívott össze.

A gyűlést a budapesti népfrent-bizottság képviselőjében Siklói Norbert, az Ujságírószövetség főtitkára nyitotta meg, majd Fejér István, a Vidám Színpad igazgatója mondott beszédet. Szólt arról a gyakori nyomorról és állandó létbizonytalanságról, amely a Horthy-rendszerben a magyar színház életét jellemezte, s rámutatott, hogyan változott meg a helyzet ezen a munkaterületen is a felszabadult országban.

Ezután Szirtes György, a Fővárosi Operettszínház igazgatója kért szót. Mint elmondotta, a színházak dolgozói olyan embert szeretnének országgyűlési képviselőjüknek, aki gazdag tapasztalatok alapján, jól ismeri a művészeti munkaterület elvi és gyakorlati kérdéseit, olyan embert, akiről mindenki tudják, hogy egész életében hűséggel szolgált a nép ügyét. Az elmondottak alapján javasolta, hogy a gyűlés részvevői Major Tamás Kossuth-díjas kiváló művészt, a Nemzeti Színház igazgatóját jelöljék.

Javaslatát hosszantartó taps fogadta, majd újabb felszólalók beszéltek arról, hogy Major Tamást igaz emberségéért, művészi tudásáért egyaránt tisztelik és becsülik a színházi dolgozók.

A gyűlés végül szavazott a javaslatról és Major Tamást képviselőnek jelölte. Végül Major Tamás mondott köszönetet a bizalomért. /MTI/

Lengyel és szovjet vendégek érkeztek Szolnokra

1958. október 13. /vajdasági

A hazánkban tartózkodó lengyel és bolgár baráti társaságok vezetői, Orłowska a Lengyel-Szovjet Baráti Társaság Központi Vezetőségének titkára, Strezelecki a Lodz-i titkár, valamint M. Manev, a Bolgár-Szovjet Baráti Társaság főtitkára hétfőn Szolnokra érkezett. A vendégek délután a megye vezetőivel és az MSZBT aktivistáival folytattak eszmecsereket a három nemzet mozgalmát érintő kérdésekről. Kedden a martfői Tisza Cipőgyárat tekintik meg, s látogatást tesznek Karcag és Kisújszállás termelőszövetkezeti városában, valamint Törökszentmiklóson, ahol a tsz-ek és a földművelésszövetkezetek munkáját tanulmányozzák. /MTI/

/W. / Szövetségének

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1958. október 13. 19 óra 20 perc

Magyar tudományos módszer és rövidfilm nagy sikere a világ barlangkutatóinak konferenciáján - Jakucs László nyilatkozata

1958. október 13.

Jakucs László az aggteleki cseppkőbarlang igazgatója, aki Magyarország képviselőjeként október 5-től 12-ig résztvett a világ barlangkutatóinak II. konferenciáján, hazatérte után a következőket mondta, a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- A dél-olaszországi Bari egy hétig a világ legnevesebb barlangkutatóinak adott otthont: 26 országból kétszázhatvanan vettek részt az előadásorozaton, amely a magyar barlangkutatók nagy sikerét hozta, hiszen arról számolhattunk be ezen a konferencián, hogy a világon először hazánkban sikerült megteremtteni a tudományos barlangkutatót. Hat évvel ezelőtt 1952-ben Aggteleken így bukkantunk a Béke-barlangra, azóta pedig minden évben újabb barlangrendszerek nyomára. A magyar kutatási módszerről tartott beszámoló és a bemutatott Aggtelek című rövidfilm, ugyiszlóval valamennyi részvevő elismerését kivívta. Az Aggtelek című alkotás - Kollányi Ágoston rendező és Vencsa Lajos operatőr műve - 11 vetélytársat megelőzve elnyerte a legjobbnak járó oklevelet.

- A magyar barlangkutatók új feladatok megoldására készül. A legutóbbi időben a Bükkben, a Mecsekben és a Bakonyban számos barlang helyét határoztuk meg a tudományos módszerrel, most ezek feltáráshoz kezdünk. Egy másik célunk, hogy a megnyitott barlangrendszereket minél többen látogassák. Aggteleken az idén eddig hetvenezren jártak a cseppkőbarlangban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. október 13. 20 óra 10 perc

A német kulturális delegáció a Kossuth Klubban

1958. október 13.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat nemzetközi szakosztálya hétfőn este baráti beszélgetésre hívta meg a Kossuth Klubba Gerhard Edelmann, a berlini rádió DDR főszerkesztőjét, Henri Méyert, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottságának munkatársát és Heinz Wachowitzet, a berlini Karl Marx pártfőiskola tanárát, - a hazánkban tartózkodó német kulturális delegáció tagjait. A találkozón megjelent Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Mád Aladár a TIT főtitkára, valamint tudományos és kulturális életünk számos kiváló képviselője. Ott volt Rudolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség számos tagja, valamint a budapesti diplomáciai testület több más tagja.

A Kossuth Klub tanácsa nevében dr. Réczei László az igazságügyminiszter első helyettese üdvözölte a vendégeket, akik közvetlen baráti beszélgetést folytattak a megjelentekkel, s válaszoltak a hozzájuk intézett kérdésekre. /MTI/

-. -

Román írók az Élet és Irodalom szerkesztőségében és a Madách Színházban

1958. október 13.

A Román Írószövetség hazánkban tartózkodó küldöttsége hétfőn látogatást tett az Élet és Irodalom szerkesztőségében. Este a Madách Színházban a Névtelen csillag című színművet nézték meg, majd az előadás után szívélyesen elbeszélgettek a szereplőkkel. /MTI/

-. -

Fogadás a II. Nemzetközi Művészi Fotókiállítás alkalmából

1958. október 13.

A Magyar Fotóművészek Szövetsége a II. Nemzetközi Művészi Fotókiállítás alkalmából hétfőn este fogadást adott a Művészeti Szövetségek Házában. A fogadáson résztvett a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos kiváltsága, köztük fotóművészek és Kossuth-díjas képzőművészek. Megjelent a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. Ott volt a II. Nemzetközi Művészi Fotókiállításra a Szovjetunióból, a Kínai Népköztársaságból, a Német Demokratikus Köztársaságból és a Csehszlovák Köztársaságból hazánkba érkezett fotóművész küldöttség. A fogadás szívélyes baráti hangulatban fejeződött be. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1958. október 13. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958. október 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 13-án, hétfőn este 21 órakor:

Változékony hűvös idő

Az óceánról nyugat- és Közép-Európába igen hűvös légtömegek nyomultak be. Hatásukra sokfelé esik az eső és hőmérséklet csúcserőke általában 9-14 fok volt. Ezzel szemben Olaszországban nyári meleg volt és a déli részekén még 30 fokot is mértek. A Balkánon is az évszakhoz képest meleg volt még az idő, 20-25 fokig melegeedett fel a levegő.

A hazánkban benyomult hideg légtömegek nagymértékű hőmérséklet-csökkenést okoztak az előző naphoz képest. Estig elérték a Tisza vonalát és a Dunántulon a legmagasabb nappali hőmérséklet csak 13-17, a Duna-Tisza közén 17-20, de a Tiszántulon még 23-26 fok volt. A Tiszántul kivételével csaknem mindenütt volt eső. Szentgotthárdon 62, Szombathelyen 32, Sopronban 23 milliméter csapadék hullott.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: erősen felhős idő, sok helyen eső, a Tiszántulon zivatarok, mérsékelt, a zivatarok ilején élénk északi szél, a hőmérséklet a Tiszántulon is csökken.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 7-10, keleten 10-13. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-17 fok között.

Távolabbi kilátások: csapadékos, hűvös idő. /MTI/

-. -

A Magyar Vöröskereszt XI. kerületi szervezete

1958. október 13.

október 14-én kedden délután 2 órakor tartja kerületi küldött-konferenciáját a József Attila gimnázium XI., Villányi ut 27./ dísztermében. /MTI/

-. -

- V é g e -